

# Život Cirkvi

Ročník 15

22/2008



**50. medzinárodná vojenská púť v Lurdoch**





## Médiá slúžia k evanjelizácii kultúry

V dnešnom komentári sa nad témou evanjelizácie kultúry v médiách zamyslel kňaz Anton Ziolkovský.

Vážení poslucháči! Keď Svätý otec Ján Pavol II. hovoril o novej

evanjelizácii, mal na mysli predovšetkým obrodu kultúry. Významným prostriedkom ohlasovania sú médiá. Žijeme v mediálnej dobe. Masovokomunikačné prostriedky nielen informujú, ale aj interpretujú realitu života, vynášajú sudy. Dobré vieme, koľko dobra, ale aj zla, dokáže priniesť jedna informácia. Bolo by chybou, keby sme zostali pri konštatovaní, že médiá šíria len zlo. Sú otvoreným poľom, kde je možné vykonať veľa dobra. Je dôležité, aby sme sa naučili kriticky hodnotiť ich prácu a zároveň používali komunikačné prostriedky na všetkých úrovniach Cirkvi, aby bolo možné interpretovať realitu v širšom kontexte a v evanjeliovom duchu.

Svätý Otec Benedikt XVI. sa komunikácii s médiami nebráni. Už tradične odpovedá na otázky novinárov na palube lietadla pred začiatkom každej zahraničnej cesty. Novinári akreditovaní pri Svätej Stolicy majú vytvorené dobré podmienky pre svoju prácu. Vďaka médiám sa Ján Pavol II. stal najznámejším nástupcom na Petrovom stolci. Avšak médiá a Cirkev, to nie je len pápež, ale aj rímske úrady, biskupské konferencie, mediálne výstupy na úrovni diecéz či farností. Dnes už nie je žiadnou zvláštnosťou, ak má diecézny biskup hovorcu. Médiá môžu poslúžiť k evanjelizácii kultúry, ale rovnako ju môžu aj devastovať. Stáva sa to vtedy, keď presadzujú hodnoty, ktoré sú v rozpore s dobrými mravmi alebo prirodzeným zákonom. Preto je nevyhnutné, aby sa kresťania naučili prácu médií správne interpretovať.

Koncom apríla sa na severe Talianska, v Bibione, uskutočnil prvý celonárodný konvent k projektu „Portaparola“, ktorý zastrešuje denník Talianskej biskupskej konferencie Avvenire. Tieto noviny prešli za posledné roky pozitívnymi zmenami. Pomaly zvyšujú náklad a na rozdiel od bežnej tlače uprednostňujú zahraničné problémy pred domácimi. Titulku na prvej strane s odkazom na domáce udalosti by sme našli len zriedka. Prielom v popularite nastal pred referendum o umelom oplodnení. Vtedy tento katolícky denník ako jediný poskytoval alternatívne informácie a stal sa jednotiacim tmelom odporcov umelého oplodnenia. Odvtedy jeho vplyv rastie. Dnes sú ľudia z Av-

venire na čele s riaditeľom Dinom Boffom garantmi projektu „Portaparola“.

Taliani vzali výzvu Jána Pavla II. k novej evanjelizácii vážne. Ešte začiatkom deväťdesiatych rokov vznikol národný kultúrny projekt, tzv. „progetto culturale“. Cieľom projektu „Portaparola“, ktorý vznikol ako súčasť kultúrneho projektu neskôr, je zintenzívniť spoluprácu medzi všetkými katolíckymi médiami, angažovať čo najviac laikov, ktorí ich budú ďalej šíriť a naučia sa kriticky narábať s mediálnymi informáciami. Asi štyristo delegátov z celej krajiny si vymieňalo skúsenosti. Dobrovoľníci z farností, pracovníci diecéznych týždenníkov, redaktori celoštátnych médií. Že tento projekt nie je uleteným výmyslom, dosvedčovala aj prítomnosť bývalého predsedu Talianskej biskupskej konferencie, kardinála Ruiniho či posolstvo toho súčasného, kardinála Bagnasca. S teologickou prednáškou vystúpil benátsky patriarcha, kardinál Scola. Jednoducho povedané: evanjelizácia kultúry prostredníctvom médií patrí v talianskej cirkvi k najvyšším prioritám.

Bolo zaujímavé počúvať svedectvá dobrovoľníkov z farností, ktorí každú nedeľu predávajú pred kostolom denník Avvenire či diecézne týždenníky, rozdávať okopírované články ku aktuálnym spoločenským témam, upozorňujú veriacich na programy v katolíckych médiách, organizujú stretnutia s deťmi, mládežou či rodinami, kde sa učia vnímať médiá kriticky. Bolo potešením vidieť dobrovoľníkov, ktorí pravidelne sledujú, o čom píše médiá (či už lokálne alebo celoštátne) k rôznym spoločenským témam a majú odvahu reagovať, napísať list, zorganizovať podpisovú akciu. Podobný projekt by sa zišiel nielen v Taliansku. Na Slovensku síce máme viac praktizujúcich veriacich, ale v dlhodobom horizonte sú Taliani z hľadiska vytvorenia podmienok na zachovanie viery lepšie pripravení.

Diecézny biskup z Pordenone, Ovidio Poletto, počas pozdravného posolstva účastníkom národného konventu v Bibione povedal: „Keby dnes prišiel na svet svätý Pavol, bol by novinárom.“ Tak ako kedysi apoštolské cesty, dnes sú médiá jedinečným prostriedkom ku evanjelizácii kultúry. Projekt „Portaparola“ je dôkazom, že je možné sklbiť tradičnú vieru s požiadavkami modernej doby. Do Bibione prišlo z farností veľa mladých angažovaných dobrovoľníkov. Aj katolícke médiá vedia zaujať. Ak ponúknu čosi navyše. No najmä pomáhajú veriacim zorientovať sa v zložitých spoločenských problémoch.

Vážení poslucháči! Evanjelizácia kultúry patrí k naliehavým úlohám dneška. Vedieť osloviť nastupujúce generácie znamená hľadať k nim cestu a nájsť správne prostriedky. Talianski katolíci to už pochopili. Nech sú pre nás príkladom.

**RV, Anton Ziolkovský**

## Príhovor Benedikta XVI.: „Stal sa našim pokrmom, aby nám daroval život“

Vatikán (25. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu napoludnie spolu s veriacimi zhromaždenými na námestí sv. Petra vo Vatikáne, pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,

V Taliansku a v iných krajinách sa dnes slávi sviatok Corpus Domini, ktorý sme vo Vatikáne, ako aj v iných národoch slávili minulý štvrtok. Je to sviatok Eucharistie, úžasný Kristov dar, ktorý nám zanechal počas poslednej večere ako pamiatku svojej Paschy, sviatosti svojho tela a svojej krvi, znak nesmiernej lásky voči nám. Minulý týždeň sa naše zraky upierali na tajomstvo Najsvätejšej Trojice, dnes sme pozvaní ich upriamiť na svätú hostiu. Je to ten istý Boh! Tá istá láska! Toto je krásna kresťanskej pravdy: stvoriteľ a Pán všetkých vecí sa stal „pšeničným zrnom“ aby bol zasiaty do našej zeme, do brázd našich dejín. Stal sa chlebom, aby bol rozlamaný, rozdaný a skonzumovaný. Stal sa našim pokrmom, aby nám daroval život, svoj vlastný boží život. Narodil sa v Betleheme, čo v hebrejčine znamená „Dom chleba“, a keď začal kázať, zástupom zjavil, že ho poslal Otec na tento svet ako „živý chlieb, ktorý zostúpil z neba, ako „chlieb života“.

Eucharistia je školou lásky a solidarnosti. Kto sa živí Kristovým chlebom nemôže ostať indiferent-

ným voči tým, ktorí sú aj dnes bez každodenného chleba. Sú ešte mnohí rodičia, ktorí len s veľkými ťažkosťami sú schopní ho zabezpečiť svojim deťom. Je to stále zložitejší problém, ktorý medzinárodná komunita rieši s veľkými ťažkosťami. Cirkev sa nielen modlí „chlieb náš každodenný daj nám dnes“ ale podľa príkladu svojho Pána sa snaží všetkými možnými cestami „rozmnožiť päť chlebov a dve ryby“ prostredníctvom nespočetných humanitár-

ných iniciatív, aby nikomu nechýbalo to najpotrebnejšie k životu.

Drahí bratia a sestry, sviatok Corpus Domini je príležitosťou, aby sme rástli v tejto konkrétnej pozornosti voči bratom, osobitne voči chudobným. Kiež nám túto milosť vyprosí Panna Mária, od ktorej Boží Syn prijal telo a krv, ako sa modlíme v známom eucharistickom hymne, ktorí zhudobnili mnohí skladate-

lia: „Ave verum corpus natum de Maria Virgine“, a končí zvolaním: „O Iesu dulcis, o Iesu pie, o Iesu fili Mariae“! Mária, ktorá vo svojom lone nosila Ježiša sa stala žijúcim „svätostánkom“ Eucharistie, k čomu nás privádza aj viera v tajomstvo Tela a Krvi svojho božského Syna, aby sa On skutočne stal stredobodom nášho života. Okolo Márie sa zídeme aj na budúcu sobotu 31. mája o 20.00 hod na námestí sv. Petra, na osobitnej slávnosti pri príležitosti ukončenia mariánskeho mesiaca.“

RV, -ls-



## Generálna audiencia Benedikta XVI.: pápež Gregor Veľký

Drahí bratia a sestry,

minulú stredu som hovoril o cirkevnom otcovi sv. Romanovi Melodusovi (Sladkopevcovi), ktorý je na Západe málo známy. Dnes by som vám chcel predstaviť jedného z najvýznamnejších cirkevných otcov v dejinách, ktorý patrí medzi štyroch západných učiteľov Cirkvi, pápeža sv. Gregora. V rokoch 590 až 604 bol biskupom Ríma a od Tradície si vyslúžil titul Magnus, Veľký.

Gregor bol skutočne veľkým pápežom a učiteľom Cirkvi. Narodil sa v Ríme okolo roku 540 v bohatej patricijskej rodine z rodu Aniciovcov, ktorá sa vyznačovala nielen urodzenou krvou, ale aj príľnutím ku kresťanskej viere a svojimi službami Svätej stolici. Z tejto rodiny vzišli dvaja pápeži: Félix III. (483 - 492), Gregorov praprastarý otec, a Agapitus (535 - 536). Dom, v ktorom

Gregor vyrastal, sa týčil na Clivus Scauri, bol obkolesený veľkolepými budovami svedčiacimi o veľkosti antického Ríma a duchovnej sile kresťanstva. K vznešeným kresťanským ideálom ho inšpiroval príklad rodičov Giordana a Silvie – obaja sú uctievaní ako svätí – a dvoch krstných tiet Emiliány a Tarsilie, ktoré vo vlastnom dome žili ako zasvätené panny na spoločnej ceste modlitby a askézy.

Gregor čoskoro nastúpil na úradnícku kariéru, čím nasledoval svojho otca, a v roku 572 dosiahol jej vrchol, keď sa stal prefektom mesta Rím. Táto úloha, ktorú komplikovali smutné časy, mu umožnila angažovať sa v širokej škále rôznych administratívnych problémov, čo mu bolo poučením pri budúcich úlohách. Z tých čias mu zostal najmä hlboký zmysel pre poriadok a disciplínu: keď sa stal pápežom, radil biskupom, aby si pri spravovaní

cirkevných záležitostí brali príklad z usilovnosti občianskych predstaviteľov a z ich rešpektu k zákonom. Tento život ho však nemohol uspokojiť, tak sa po krátkom čase rozhodol opustiť všetky občianske posty, aby sa utiahol domov a začal viesť mníšsky život, pričom rodinný dom premenil na kláštor sv. Andreja na Celiu.

Toto obdobie mníšskeho života v nepretržitom dialógu s Pánom a v načúvaní jeho slovu v ňom zanechalo trvalú nostalgiiu, ktorá sa opakovane objavovala v jeho homíliách. Uprostred pastoračných starostí viackrát spomína toto obdobie vo svojich spisoch ako šťastný čas odovzdania sa Bohu, ponorenia sa do modlitby, čas pokojného zahĺbenia sa do štúdia. Nadobudol tým hlboké poznanie Svätého písma a cirkevných otcov, ktoré potom zúžitkoval vo svojich dielach.

Gregorov pobyt v ústraní klauzuly však netrval dlho. Cenné skúsenosti nadobudnuté pri spravovaní občianskych záležitostí v období riešenia ťažkých úloh, kontakty s Byzantíncami, ktoré mal v tom čase, a všeobecná úcta, ktorú si získal, to všetko viedlo k tomu, že ho pápež Pelagius ustanovil diakonom. Vyslal ho do Konštantínopolu ako svojho vyslanca - dnes by sme povedali „apoštolského nuncia“ -, aby tam pomohol zdolať posledné dozvuky monofyzitského sporu, no predovšetkým, aby získal podporu cisára v úsilí o zabránenie prenikania Longobardov.

Pobyt v Konštantínopole, kde so skupinou mníchov viedol mníšsky život, bol pre Gregora veľmi dôležitý. Počas neho totiž nadobudol priamu skúsenosť s byzantským svetom a oboznámil sa s problémom Longobardov, ktorý potom v rokoch jeho pontifikátu vystavil jeho schopnosti a sily ťažkej skúške. Po niekoľkých rokoch ho pápež povolal späť do Ríma a urobil ho svojím sekretárom. Boli to ťažké roky: ustavičné dažde, rozvodňujúce sa rieky a hlad trápili mnohé oblasti Itálie i samotný Rím. Nakoniec prepukol aj mor, ktorý si vyžiadal mnoho obetí, bol medzi nimi i pápež Pelagius II. Klérus, ľud a senát jednomyselne zvolili za jeho nástupcu na Petrovom stolci práve Gregora. Pokúšal sa odporovať, dokonca chcel aj utiecť, nedalo sa však nič robiť: napokon sa musel podvoliť. Písal sa rok 590.

To, čo sa stalo, nový pápež prijal ako Božiu vôľu a hneď sa húževnato pustil do práce. Od počiatku preukazoval veľmi jasnozrivý pohľad na skutočnosť, s ktorou musel zápasiť, nesmiernu pracovitosť pri riešení cirkevných i civilných záležitostí, trvalú vyrovnanosť pri neraz odvážnych rozhodnutiach, ktoré pred neho úrad staval.

Z obdobia jeho pontifikátu sa zachovala rozsiahla dokumentácia vďaka Registru obsahujúcemu jeho listy (okolo 800), ktoré odrážajú komplikované problémy, čo každodenne zasypávali jeho stôl. Boli to otázky od biskupov, opátov, klerikov, ale aj občianskych autorít rôznych stpňovov a hodností. Medzi problémami, ktoré v tom čase sužovali Itáliu a Rím, bol jeden zvlášť závažný tak pre civilný, ako aj cirkevný sektor, a to problém Longobardov. Pápež venoval tejto otázke všetky svoje sily, aby dosiahol skutočne zmierlivé riešenie. Na roz-

diel od byzantského cisára, ktorý vychádzal z predpokladu, že Longobardi sú len barbari a lúpežníci, ktorých treba rozprášiť a vyhladiť, sv. Gregor hľadel na týchto ľudí očami dobrého pastiera, usilujúceho sa ohlasovať im slovo spásy a nadviazať s nimi bratské vzťahy v očakávaní budúceho mieru, založeného na vzájomnom rešpekte a na pokojnom spolžití medzi obyvateľmi Itálie, cisárstva a Longobardmi. Usiloval sa o obrátenie mladých národov a o nové občianske usporiadanie v Európe - španielski Vizigóti, Frankovia, Sasi, imigranti v Británii a Longobardi boli privilegovanými adresátmi jeho evanjelizačnej misie. Včera sme slávili liturgickú pamiatku sv. Augustína z Canterbury, ktorý stál na čele skupiny mníchov poverených Gregorom, aby išli do Británie evanjelizovať Anglicko.

Aby dosiahol skutočný mier v Ríme a Itálii, pápež ako pravý mierotvorca vytrvalo rokoval s longobardským kráľom Agilufom. Tieto rozhovory viedli k prímeriu, ktoré trvalo takmer tri roky (598 – 601), po ňom sa v roku 603 podarilo uzavrieť stabilnejší mier. Tento pozitívny výsledok sa pápežovi podarilo dosiahnuť aj vďaka vzťahom, ktoré medzitým nadviazal s kráľovnou Teodolindou, bavorskou kňažnou, ktorá na rozdiel od hláv iných germánskych národov bola hlboko veriacou katolíčkou. Zachovalo sa viacero listov pápeža Gregora tejto kráľovnej, v ktorých vyjadruje svoju úctu a priateľstvo k nej. Teodolinde sa podarilo postupne priviesť kráľa ku katolicizmu, a to pripravilo cestu k mieru. Pápež sa postaral o to, aby jej doručili relikvie pre Baziliku sv. Jána Krstiteľa, ktorú dala postaviť v Monze, a nezabudol jej tiež zaslať svoje blahoželanania a cenné dary pre katedrálu v Monze pri príležitosti narodenia a krstu jej syna Adaloarda.

Príbeh tejto kráľovnej je pekným svedectvom dôležitosti žien v dejinách Cirkvi.

Ciele, o ktoré sa Gregor usiloval, boli v zásade tri: zastaviť expanziu Longobardov do Itálie; vyslobodiť kráľovnú Teodolindu spod vplyvu schizmatikov a posilniť katolícku vieru; sprostredkovať dohodu medzi Longobardmi a Byzantíncami, ktorá by zaručila na polostrove mier a zároveň umožnila evanjelizačné pôsobenie medzi samotnými Longobardmi. V tejto zložitej záležitosti sledoval teda dvojaký zámer: na diplomaticko-politickej úrovni podporovať dohody a ohlasovaním šíriť medzi národmi pravú vieru.

Popri prevažne duchovnej a pastoračnej činnosti bol pápež Gregor tiež aktívnym protagonistom rôznorodých sociálnych aktivít. Z výnosov zo značného majetku, ktorý mala rímska stolica v Itálii a zvlášť na Sicílii, kupoval a distribuoval obilie, podporoval núdznych, pomáhal kňazom, mníchom a mníškam žijúcim v chudobe, platil výkupné za tých, ktorí upadli do zajatia Longobardov, zabezpečoval prímerie a bezpečnosť. Okrem toho tak v Ríme, ako aj v ďalších častiach Itálie vytvoril pozoruhodné dielo administratívnej reorganizácie. Vydal presné inštrukcie, ako sa majú využívať majetky Cirkvi na jej živobytie a evanjelizačné dielo vo svete. Treba ich sprá-



vovať precízne a podľa zákonov spravodlivosti a milosrdenstva. Žiadal ochranu roľníkov pred zneužívaním zo strany správcov cirkevnej pôdy, ich rýchle odškodnenie v prípade že boli podvedení, aby nečestný zisk nepoškodil tvár Kristovej nevesty.

Túto intenzívnu činnosť vykonával Gregor napriek chatrnému zdraviu, ktoré ho často donútilo zostať dlhé dni na lôžku. Pôsty, ktoré praktizoval v rokoch mníšskeho života, mu spôsobili vážne poškodenie tráviaceho traktu. Okrem toho mal taký slabý hlas, že často musel diakonovi zveriť čítanie svojich homílií, aby ich veriaci v rímskych bazilikách mohli počuť. Robil to preto, aby vo sviatočných dňoch mohol celebroidovať missarum sollemnia, teda slávnostnú svätú omšu, a tak sa osobne stretol s Božím ľudom, ktorý si ho veľmi obľúbil, lebo v ňom videl spoľahlivú a bezpečnú oporu. Nie náhodou mu bol čoskoro priznaný titul *consul Dei*.

Aj napriek ťažkým podmienkam, v ktorých pôsobil, si Gregor svätosťou života a plnou ľudskosťou dokázal získať dôveru veriacich. Dosiahol tak pre svoju dobu i pre budúcnosť skutočne veľkolepé výsledky. Bol to človek ponorený v Bohu - v hĺbke jeho duše bola vždy živá túžba po Bohu, a práve preto bol ustavične nablízku blížnym a potrebám ľudí svojej doby. V katastrofálnych, ba zúfalých časoch dokázal vytvárať pokoj a rozsievat' nádej. Tento Boží muž ukazuje, kde sú pravé zdroje pokoja a odkiaľ prichádza pravá nádej. Aj pre nás sa tak stáva radcom.

**Preložila Mária Spišaková**

## Benedikt XVI. sa prihovril čínskym pútnikom

*Vatikán (25. mája, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa dnes po modlitbe Anjel Pána osobitne prihovril čínskym pútnikom:

„S veľkou láskou pozdravujem čínskych pútnikov, ktorí prišli do Ríma z celého Talianska pri príležitosti Svetového dňa modlitieb za Cirkev v Číne. S láskou zverujem Božiemu milosrdenstvu všetkých vašich spoluobčanov, ktorí v týchto dňoch zomreli na následky zemetrasenia, ktoré postihlo rozsiahlu časť vášho územia. Opätovne vyjadrujem moju osobnú blízkosť všetkým tým, ktorí prežívajú chvíle úzkosti a súženia. Kiež by vďaka bratskej solidárnosti všetkých, mohli obyvatelia týchto území, čím skôr sa vrátiť do normálneho každodenného života. Spolu s vami prosím Pannu Máriu, Pomocnicu kresťanov, Našu Paniu zo Sheshanu, aby pomáhala všetkým tým v Číne, ktorí aj napriek mnohým každodenným ťažkostiam, neprestávajú veriť, dúfať a milovať. Aby sa nebáli hovoriť svetu o Ježišovi a svet prinášať Ježišovi a tak sa stávali hodnovernými svedkami jeho lásky a zostali zjednotení s Petrovou skalou, na ktorej je postavená Cirkev.“ -ls-

## Pápež Benedikt XVI. sa prihovril talianskym biskupom

*Vatikán (29. mája, RV)* – Pápež Benedikt XVI. sa vo štvrtok 29. mája prihovril talianskym biskupom počas generálneho zasadnutia Biskupskej konferencie Talianska. V úvode vyjadril radosť zo stretnutia, na ktorom sa zúčastňuje už po štvrtýkrát. Ako povedal, ide o stretnutie, na ktorom sa zamýšľajú nad poslaním Cirkvi v Taliansku a nad životom v tomto milovanom národe. Svätý Otec sa potešil, že v centre pozornosti biskupov a ich práce sú predovšetkým mladí a úvahy o tom, ako im priblížiť evanjelium.

Svätý Otec ďalej hovoril o otázkach evanjelizácie a výchovy nových generácií, keďže v Taliansku, rovnako ako aj v iných krajinách je veľká potreba výchovy. Tá má pre biskupov, kňazov a katechetov ako aj pre celé kresťanské spoločenstvo jasnú tvár – šíriť vieru novým generáciám. Potom Benedikt XVI. hovoril o tom, že aj v širšom sociálnom kontexte je táto otázka výchovy veľmi potrebná. Vychovávateľia by mali byť hodnovernými svedkami tých právd a tých hodnôt, na ktorých je možné budovať ako osobnú existenciu, tak aj projekty spoločného života. Potom sa Svätý Otec zamyslel nad situáciou v talianskych rodinách:

„Taliansko potrebuje vykročiť z tohto ťažkého obdobia, v ktorom ako sa zdá zoslabol ekonomický a sociálny dynamizmus, upadla dôvera v budúcnosť a naopak narastá pocit neistoty v podmienkach stále sa rozširujúcej chudoby mnohých rodín, s následnou tendenciou mnohých uzatvoriť sa do seba. Práve pre uvedomenie si tohto kontextu, tejto situácie, ktorú pociťujeme, hlásajme s radosťou znaky novej klímy, dôvernej a konštruktívnej.“

Svätý Otec tiež dodal, že je potrebné znovu vykročiť na cestu, čeliť a riešiť spoločne aspoň tie najakútnejšie a najvážnejšie problémy, začať novú etapu nielen ekonomického, ale aj občianskeho a morálneho rastu. Potom Benedikt XVI. ešte biskupom dodal, aby nezabúdali, že sú ohlasovateľmi evanjelia a sú tiež povolani k tomu, aby sa zúčastňovali pri výmene názorov na verejnom poli a aby tak pomáhali budovať primerané kultúrne postoje. -sg-

## Nový prezident Pápežských misijných diel

*Vatikán (27. mája, RV/Zenit)* – Pápež Benedikt XVI. vymenoval Mons. Piergiusepého Vacchelliho za prezidenta Pápežských misijných diel. S novou funkciou 71-ročný Mons. Vacchelli prijme biskupskú vysviacku a stane sa arcibiskupom. Na čele Pápežských misijných diel vystrieda arcibiskupa Henryka Hosera, ktorého Svätý Otec menoval za arcibiskupa poľskej diecézy Varšava-Praga. -dj-

## Benedikt XVI. sa prihovoriť novým veľvyslancom

Vatikán (29. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa vo štvrtok 29. mája prihovoriť deviatim veľvyslancom Tanzánie, Ugandy, Libérie, Čadu, Bangladéša, Bieloruska, Guiney, Srí Lanky a Nigérie, ktorí Svätému Otcovi odovzdali svoje poverovacie listiny. Benedikt XVI. ich vyzval k presadzovaniu mieru a ľudskej dôstojnosti a to nielen v ich krajinách. Pápež im ďalej zdôraznil, aby sa snažili budovať pokojnú spoločnosť v záujme budúcnosti ľudstva.

„V súčasnom svete majú zodpovední predstavitelia národov dôležitú úlohu a to nielen v ich krajinách, ale aj v medzinárodných vzťahoch, aby všetci ľudia - tam kde žijú - žili v dôstojných životných podmienkach. Práve preto je v politike základným predpokladom takýchto opatrení hľadanie spravodlivosti, aby bola rešpektovaná ľudská dôstojnosť a práva každej ľudskej bytosti a aby mohli mať všetci obyvatelia krajiny účasť na národnom bohatstve.“

Ako ďalej pokračoval Svätý Otec, to isté platí na medzinárodnom stupni. Bohaté krajiny si podľa Benedikta XVI. nemôžu privlastňovať len pre seba to, čo pochádza z iných krajín. Je právom spravodlivosti a solidárnosti, aby medzinárodné spoločenstvo bolo strážcom pri rozdeľovaní týchto zdrojov, s prihliadaním a zvláštnou pozornosťou pri rozvoji krajín, ktoré sú v najväčšej núdzi. Potom Svätý Otec povedal, že je potrebné, aby sa rozmáhalo bratstvo pri budovaní harmonickej spoločnosti, kde bude panovať porozumenie a pokoj, a problémy, ktoré sa vyskytnú by sa mali riešiť dialógom a rokovaním a nie násilím so všetkými jeho formami, ktoré nemajú za následok nič iné, ako zraňovanie tých najslabších a najchudobnejších zo všetkých – dodal Svätý Otec.

-sg-

## Nový dokument Služba autorít a poslušnosť

Vatikán (28. mája, RV) – Kongregácia pre inštitúty zasväteného života a pre spoločnosti apoštolského života v stredu na zasadnutí generálnych predstavených v Ríme predstavila nový dokument s názvom Služba autorít a poslušnosť.

Je určený najmä členom rehoľných inštitútov žijúcich v komunitách, ale využiť ho môžu aj členovia spoločností apoštolského života, či iné Bohu zasvätené osoby. Dokument, ktorý má 50 strán sa skladá z troch častí, ktoré reflektujú tri hlavné dimenzie zasväteného života: zasvätenie – bratský život – poslanie. Dokument poskytuje viacero úvah a praktických usmernení, ktoré majú za cieľ pomôcť Bohu zasvä-

teným ľuďom prežívať rehoľnú poslušnosť a službu vzhľadom na tieto tri základné aspekty rehoľného života. Prežívať poslušnosť, „ktorá nie je založená na jednoduchom výkone zákonov, alebo na cirkevnom či duchovnom usporiadaní, ale je ako okamih na ceste pri hľadaní Boha, ktorý plynie prostredníctvom počúvania Slova, cez uvedomenie si jeho plánu lásky, čo je základným učením Krista, ktorý sa z lásky stal poslušným až na smrť na kríži.“

V dokumente sa tiež píše: „Zatiaľ čo všetci v spoločenstve sú povolávaní hľadať to, čo je milé Bohu a byť mu poslušnými, niektorí sú zasa povolani plniť osobitnú úlohu, úlohu byť znakom jednoty a pomáhať pri hľadaní a pri plnení – osobnom, aj spoločenstva - Božej vôle. A toto je úloha autorít.“

sg, ls

## Federicovi Lombardimu SJ udelili doktorát „Honoris Causa“

Kanada (29. mája/ RV) – „Hovorca Svätej Stolice a riaditeľ Vatikánskeho rozhlasu páter Federico Lombardi zo Spoločnosti Ježišovej pomáha naplňovať svet Božím posolstvom,“ povedal zástupca univerzity v Toronte pri príležitosti udelenia čestného doktorátu „Honoris causa“ pátrovi Federicovi Lombardimu na jednej z najprestížnejších kanadských univerzít. Jezuitský páter David Eley povedal, „že poslanie pátra Lombardiho je v jeho každodennej práci – v rádiu, televízii a v tlačovom stredku – spôsob, ako možno prinášať Božie slovo do každodenného života“.

Od roku 2001 je páter Federico Lombardi riaditeľom Vatikánskeho televízneho centra. V roku 2005 prevzal funkciu generálneho riaditeľa Vatikánskeho rozhlasu a nasledujúci rok sa stal hovorcom Svätej Stolice. Okrem toho, vo februári tohto roka bol menovaný za jedného z generálnych asistentov Spoločnosti Ježišovej. Obe menovania sú dôkazom zverenej dôvery a nádeje zo strany Svätej Stolice a Spoločnosti Ježišovej, dodal páter Eley.

O tom, čo pre neho osobne znamená práca v médiách, páter Lombardi povedal: „Keby som sa sám seba opýtal, ako by som v krátkosti zhrnul význam toho, čím je moja rozsiahla služba v oblasti sociálnej komunikácie, vyjadril by som to slovami: komunikácia smerujúca k jednote, komunikácia, ktorá tvorí spoločenstvo. V tomto svete, ktorý je charakteristický toľkými rozdeleniami a zároveň potrebou zmierenia, slová – hovorené alebo písané – alebo posolstvo vyjadrené obrazom, musia v prvom rade viesť všetkých k zjednoteniu, mali by tiež iným povedať pravdu, povedať im, čo je dobré a krásne. Mali by vyjadriť radosť z počúvania niekoho, kto im dáva niečo zo svojich znalostí, skúseností a života. A takto vzájomné obohacovanie sa poznaním prehĺbuje tiež vzájomný rešpekt a túžbu žiť a rozvíjať sa spoločne v pokoji.“ -pk-

## Svätá stolica na pôde OSN k potravinovej kríze vo svete

*Švajčiarsko (24. mája, RV)* – V Ženeve sa v uplynulých dňoch hovorilo o práve človeka na potravu. Bola to základná téma stretnutia Rady pre ľudské práva, pôsobiacej pri OSN. S príhovorom na ňom vystúpil aj stály pozorovateľ Svätej stolice arcibiskup Silvano M. Tomasi. Ako uviedol, vatikánska delegácia plne podporuje pozornosť, ktorá sa v súčasnosti venuje globálnej kríze, spôsobenej stúpaním cien potravín: „Táto kríza je výstražným červeným svetlom negatívnych dôsledkov, ktoré vyplývajú z dlhodobého zanedbávania poľnohospodárskeho sektora. Vyzýva k upriameniu pozornosti na zlyhanie globálneho obchodného systému, ktorého následkom sa k 854 miliónom ľudí, trpiacich chronickým hladom, pripoja ročne ďalšie štyri milióny.“

Mons. Tomasi vyjadril nádej, že stretnutie otvorí oči verejnosti voči problematike hladu, ktorý sa spája so zdravotnými problémami, nedostatočným vzdelaním, konfliktmi, nekontrolovanou migráciou, úpadkom životného prostredia, epidémiami a dokonca terorizmom. Pripomenul, že prioritou produkcie potravín by mal byť úžitok pre ľudí. „Nespravodlivé dotácie v poľnohospodárstve musia byť znížené. Využívanie pôdy pre pestovanie plodín a pre produkciu iných zdrojov musí byť vyrovnané, nie trhom, ale mechanizmami, ktoré zohľadňujú požiadavky všeobecného blaha,“ konštatoval zástupca Svätej stolice.

-dj-

## Kvalitné vyučovanie žurnalistiky spočíva v sformovaných pedagógoch

*RÍM (26. mája)* – Veľká časť učiteľov a študentov na katedrách žurnalistiky katolíckych univerzít je neveriaca alebo nepraktizuje vieru. Toto konštatovanie sa najčastejšie ozývalo v príspevkoch účastníkov medzinárodného kongresu žurnalistických pracovísk na katolíckych univerzitách celého sveta, ktorý organizovala Pápežská rada pre spoločenské komunikačné prostriedky. Konal sa v Ríme od 22. do 24. mája a zúčastnilo sa na ňom približne 100 zástupcov univerzít zo všetkých kontinentov.

Za kľúčový problém označili účastníci identitu svojich pracovísk a ich členov. Zhodli sa na tom, že katolícka identita fakulty a univerzity vychádza z identity vyučujúcich a spoločenstva, ktoré vytvorila. „Osobitnou úlohou katolíckej univerzity je formačné poslanie:

jej kvalita spočíva predovšetkým v sformovaných ľuďoch,“ zdôraznil v záverečnom prejave predseda pápežskej rady arcibiskup Claudio Maria Celli.

Túto myšlienku podčiarkol aj pápež Benedikt XVI., keď na súkromnej audiencii účastníkom konferencie hovoril o čnostiach ako základnom predpoklade komunikačného umenia. Citoval pritom „múdrú definíciu rečníka“ z pera Catóna Staršieho: *vir bonus dicendi peritus* – dobrý, čestný muž, zručný v komunikácii.

Účastníci sa dotkli aj moderného trendu tzv. excelentných univerzít a konštatovali, že excelentnosť univerzity nie je v rozpore s jej katolíckou identitou, ale, naopak, katolicita má posilňovať excelentnosť. Čo v praxi znamená napríklad oceňovať najlepších študentov nielen podľa vedomostí, ale aj podľa ich sociálnej angažovanosti a pod. Na tieto rozmery kvality treba podľa účastníkov kongresu upozorňovať zvlášť v dnešnej digitálnej ére, keď by sme sa nemali dať ohúriť technológiou a stratiť širší pohľad na skutočnosť.

Z tohto pohľadu je, ako zdôraznil prefekt Kongregácie pre katolícku výchovu kardinál Zenon Grocholewski, oveľa ťažšie byť katolíckym žurnalistom než byť nezodpovedným žurnalistom. Kardinál preto povzbudil účastníkov kongresu do kvality a povedal im: „Naše univerzity musia byť na najvyššej úrovni, nech to stojí, čo to stojí.“

Terézia Rončáková

## Kardinál Martino sa prihovril profesorom a študentom Polytechnickej univerzity v Ancone

*Taliansko (26. mája, RV/ZENIT)* – „Kultúrne, náboženské, sociálne, ekonomické, ani politické rozdiely by nemali byť prekážkou jasného dialógu spolupráce,“ uviedol to predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Martino v príhovore profesorom a študentom Polytechnickej univerzity v Ancone. Ako uviedol, „Cirkev spoznáva semeno pravdy a autenticky ľudských hodnôt vo všetkých kultúrach. Oceňuje a podporuje plodný dialóg za účelom služby pre dobro všetkých ľudí.“

Dodal, že dialóg musí podporovať dôstojnosť ľudskej bytosti a že spoločenský život je zvlášť priaznivou oblasťou na vedenie takéhoto dialógu. Ako však kardinál Martino zároveň zdôraznil, samotná komunikácia nestačí: „Spolupráca je nástrojom, ktorý je používaný na zaručenie vzájomného porozumenia a konkrétnej jednoty medzi štátmi, medzinárodnými organizáciami a vládnymi inštitúciami.“ Medzinárodná spolupráca podľa jeho slov „musí vyjadrovať konkrétny záväzok v podobe takej solidarity, aby umožnil chudobným byť protagonistami ich vlastného rozvoja.“

-pk-



## Ukrajinský prezident pozval Benedikta XVI. na návštevu

*Ukrajina (27. mája, RV/SIR)* – „Ukrajina hlboko oceňuje úsilie Svätého Otca podporovať univerzálne hodnoty a mier na celom svete“ - tieto slová použil v oficiálnom vyhlásení ukrajinský prezident Viktor Juščenko po stretnutí s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, ktorý v pondelok 26. mája ukončil svoju návštevu Ukrajiny. Zároveň ho požiadal, aby pápežovi Benediktovi XVI. tlmočil pozvanie na návštevu krajiny. Vatikánska delegácia vyjadrila ocenenie úsilia, ktoré sa na Ukrajine venuje zlepšeniu vzťahov medzi náboženstvami. Hlavným bodom programu kardinála Bertoneho bol obrad blahorečenia rehoľnej sestry Marty Wieckej, ktorému predsedal 24. mája v Leopoldse.

-pk-

## Pútnické Lurdy plné uniforiem

Posledný májový víkend sa v mariánskom pútnickom meste Lurdy uskutočnila 50. medzinárodná vojenská púť. Konala sa aj v rámci 150. výročia Lurdských zjavení. Medzi viac ako 20 tisíc príslušníkmi armád a ozbrojených zložiek z viac ako 30 krajín sveta sa na nej 22.-25. mája 2008 zúčastnili aj príslušníci Ozbrojených síl a ozbrojených zborov Slovenskej republiky pod vedením biskupa – ordinára Mons. Františka Rábeka.

Viac ako 220 vojakov, policajtov, príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže, hasičského záchranného zboru a Colnej správy s rodinnými príslušníkmi a civilnými zamestnancami svojou prítomnosťou reprezentovali nielen Ordinariát OS a OZ SR, ako „Zelenú diecézu“, ale aj svoje zložky a samozrejme našu vlasť. Mohla sa o tom presvedčiť aj oficiálna delegácia, ktorá sa pod vedením štátneho tajomníka Ministerstva obrany Daniela Duchoňa, štátneho tajomníka Ministerstva vnútra Vladimíra Čechota a generálnej riaditeľky Zboru väzenskej a justičnej stráže plk. Márie Kreslovej pripojila k pútnikom v uniformách so slovenským dvojkrížom na čiapkach a zúčastnila sa programových aktivít.

Pútnici absolvovali pod vedením ordinára najskôr národný duchovný program, ktorý sa skladal z pobožnosti krížovej cesty na monumentálnu Lurdsú Kalváriu, slovenských sv. omší v kostole sv. Kozmu a Damiána, pred Lurdskou jaskyňou zjavenia a v Bazilike Nepoškvrneného počatia. Sv. omše celebraval a krížovú cestu viedol ordinár Mons. František Rábek spolu s vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi zo Slovenska.

V homíliách ordinára si pútnici mali možnosť vypočuť myšlienky na témy Eucharistie na sviatok Najsvätejšieho Kristovho Tela Krvi, či úvahu nad odkazom Panny Márie pri Lurdskej jaskyni. Mons. Rábek v jednej z ho-

mílií vyzdvihol okrem významu služby vojakov a policajtov pokoju a mieru aj hodnotu usporiadanej rodiny pre ich osobný aj služobný život v duchu kresťanskej viery. Popritom si viac ako 30 našich manželských párov obnovilo svoje manželské sľuby. V rámci medzinárodného programu sa pútnická výprava spolu s tisíckami vojakov a policajtov z takmer celého sveta zúčastnila otváracieho ceremoniálu, defilé čestných stráží a vojenských hudieb, eucharistickej procesie s požehnaním chorých a ranených vo vojnách, večernej slávnosti svetla v sprievode tisícok sviec a kahancov v rukách pútnikov, spoločného vysluhovania sviatostí kresťanskej iniciácie krstu a birmovania vojakom z rôznych krajín, či záverečnej medzinárodnej sv. omše celebrovanej viedenským arcibiskupom kardinálom Christophom Schonbornom a všetkými zúčastnenými vojenskými biskupmi a kňazmi.

Počas púte otvorili organizátori aj symbolickú Dedinu strojcov mieru, kde sa jednotlivé štáty prezentovali na rôzne spôsoby. Našu republiku a jej Ozbrojené sily tam prezentovali jednotka Čestnej stráže so svojim showprogramom a Vojenská hudba z Trenčína svojim koncertom.

Zmysel a význam 50. jubilejného ročníka medzinárodnej vojenskej púte bol obsiahnutý v ústrednej téme, ktorou bol „Mier“ Organizátorom a zúčastneným delegáciám sa podarilo demonštrovať snahu o celosvetový pokoj a mier medzi národmi bez vojen a ozbrojených konfliktov, lebo po modlitbách pri nohách Lurdskej Panny Márie, prejavoch zmierenia, bratstva a medzilidskej lásky medzi vojakmi bez ohľadu na pôvod, rasu, či národnosť, ktoré boli viditeľné v Lurdoch na každom kroku, je nepredstaviteľné, aby sa títo muži niekedy postavili proti sebe so zbraňou v ruke.

Účastníkom púte priniesol pozdrav od Svätého Otca Benedikta XVI. riaditeľ úradu pre riadenie vojenských Ordinariátov v Ríme páter Giulio Cerchietti s nasledujúcim textom: „Blahoslavení tvorcovia pokoja, lebo ich budú volať Božími synmi.“ (Mt 5,9). „Vojakom 50. medzinárodnej vojenskej púte: Kiež Boh chráni vašu službu mieru! K tomu pripájam moje apoštolské požehnanie vám a vašim blízkym. Benedikt XVI.“ **Tibor Ujľacký**

## Chudobní študenti dosahujú lepšie výsledky na katolíckych školách

*USA (30. mája, RV/CNS)* – Podľa prieskumu, ktorý 19. mája zverejnila Loyola Marymount univerzity v Los Angeles, sú študenti z chudobných vrstiev navštevujúci katolícke školy po vzdelanostnej stránke na vyššej úrovni, ako ich rovesníci, ktorí študujú na štátnych školách. Prieskum bol urobený na vzorke 603 študentov na 30 školách v južnej Kalifornii. -pk-



## Katolícka akcia má nového predsedu

*Taliansko (29. mája, RV)* – Organizácia Katolícka akcia v Taliansku má nového predsedu. Stal sa ním prof. Franco Miano. Do funkcie ho 28. mája vymenovala Konferencia biskupov Talianska. Podľa Mons. Domenica Sigaliniho môže Katolícka akcia pod jeho vedením v budúcnosti pokračovať na svojej ceste nadšenej služby pre Cirkev.

Nový predseda Franco Miano v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas krátko po tom, čo sa dozvedel túto správu povedal: „Vymenovanie som prijal s veľkou vďakou, ktorú cítim k talianskym biskupom, k Národnému výboru ako aj k celej Katolíckej akcii. Tá je totiž pre mňa miestom, v ktorom som vyrástol a kde som sa formoval. Je to miesto, ktoré ma naučilo milovať Cirkev, ponúknuť sa do služby pre bratov ako aj milovať túto krajinu.“

Na margo diecézy v Nole, z ktorej prof. Miano pochádza povedal, že juh krajiny potrebuje stále viac pocítiť, že evanjelium je veľkou silou nového života. A to nového života ako pre jednotlivcov, tak pre celú spoločnosť, ak je prežitý v plnosti. -sg-

## Teologicko-katechetický kongres v Brazílii

*Brazília (24. mája, RV/FIDES)* – „Medellin – Aparecida: provokatívny dialóg“ – tak znie téma Teologicko-katechetického kongresu, ktorý sa dnes skončil v brazílskom Sao Paule. Konal sa pri príležitosti osláv 40. výročia Generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky, ktorá sa uskutočnila v Medelline a 1. výročia obdobného podujatia v Aparecide, na ktorom sa zúčastnil aj pápež Benedikt XVI. Na kongrese sa hovorilo o základných teologických záveroch spomenutých stretnutí v súvislosti s aktuálnymi výzvami a nádejami Cirkvi na kontinente. Podobné podujatie sa v najbližších týždňoch uskutoční aj v ďalších krajinách Latinskej Ameriky – Venezuele, Kostarike a Argentíne. -pk-

## Svätá stolica k nepokojom v Južnej Afrike

*Vatikán (26. mája, RV)* – Predseda Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o prisťahovalcov a cestujúcich kardinál Renato Martino a sekretár dikastéria arcibiskup Agostino Marchetto v pondelok 26. mája zaslali telegram arcibiskupovi Johannesburgu Mons. Butimu Jozefovi Tlhagalemu. Dôvodom je

tragické násilie, ktoré prepuklo v niektorých mestách v Južnej Afrike a spôsobilo smrť, bolesť a strádanie mnohým migrantom a utečencom.

„V mene celého dikastéria vyjadrujeme sústrasť rodinám tých, ktorí zahynuli a náš súcit všetkým, ktorí boli zasiahnutí týmito poľutovaniahodnými udalosťami. Uistujeme vás o našich modlitbách a morálnej podpore a vyjadrujeme presvedčenie, že s bratskou účasťou Cirkvi a všetkých ľudí dobrej vôle bude nájdené trvalé riešenie tejto situácie, aby ľudia v oblasti mohli opäť žiť v pokoji, solidarite a rozvoji,“ píše sa v telegrame. -dj-

## Konferencia biskupov Peru znepokojená novým zákonom o urýchlení rozvodu

*Peru (24. mája, RV/FIDES)* – Konferencia biskupov Peru vydala vyhlásenie, v ktorom vyjadruje znepokojenie nad rozhodnutím peruánskej vlády uplatňovať zákon, ktorý podporuje rozpad rodín prostredníctvom prijatia zákona č. 29227, ktorý uľahčuje proces v oblasti odluky a rozvodu na občianskej úrovni. „Kým krajina zažíva ekonomický a materiálny rast, je smutné vidieť, že vláda schváli zákon, ktorý umožňuje rozklad rodín rýchlymi prostriedkami, čo im žiadnym spôsobom neprospieva. Oslabuje ich a vedie k rozchodu, podrobuje deti a mládež riziku vyrastania so vzorom manželstva ako dočasného a podmieneného zväzku, vzdialeného od hodnôt lásky, jednoty a stability,“ uvádza sa v stanovisku biskupov. Zákon, ktorý urýchľuje priebeh rozvodu, bol v Peru schválený kongresom 15. mája s podporou 59 hlasujúcich proti 8, 11 zákonodarcov sa hlasovania zdržalo. -pk-

## Prípravy na Svetové dni mládeže v Austrálii vrcholia

*Austrália (26. mája, RV)* – S výzvou mládeži celého sveta v súvislosti s blížiacim sa Svetovými dňami mládeže v Sydney sa obrátil pomocný biskup arcidiecézy v Sydney a koordinátor Svetových dní Mons. Anthony Fisher. Mladých pozýva na duchovnú cestu a pripojenie sa s Svätému Otcovi v modlitbách za obnovenie Cirkvi vo svete.

„Svetové dni mládeže nie sú magické, ich sila závisí od milosti Ducha Svätého – preto má toto obdobie prípravy, evanjelizácie, katechézy a modlitieb takú dôležitú a kľúčovú úlohu,“ uviedol Mons. Fisher. Potom dodal, že chcú svetu ukázať mladých plných viery a odhodlania byť svedkami Krista až po končiny sveta. -sg-

## V Bratislave si uctili Sviatok Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi



Stovky veriacich si v nedeľu na Primáciálnom námestí v Bratislave uctili Sviatok Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi. Slávnostnú bohoslužbu celebroidal arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský spolu s dekanom Bratislavy Jánom Formánkom a niekoľkými kňazmi. Nechýbal ani primátor Bratislavy Andrej Ďurkovič a niektoré známe osobnosti z kultúrneho či politického života.

Arcibiskup Stanislav Zvolenský v slávnostnej homílii upriamil pozornosť na symbol chleba, ktorý Kristus často spomína v evanjeliu. Veriaci takúto verejnú formu priznania sa k viere a ku Kristovi privítali.

Modlitba pred eucharistickou adoráciou arcibiskup Stanislav Zvolenský zameril pozornosť na etické problémy dnešného človeka, ktorý podľa neho preferuje rozhodnutia rozumu pred svedomím a bohom. Slávnosť bola zakončená zasvätením mesta, rodín i Slovenska Panne Márii procesiou mestom a záverečným požehnaním.

Sviatok Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi ľudovo nazývaný Božie telo je oslavou úcty k spasiteľovi prítomnému pod spôsobom chleba a vína. Svätá Juliana, rehoľná sestra a neskôr opátka kláštora bola hlavnou predstaviteľkou hnutia za zavedenie tohto sviatku. Až pápež Urban IV. v roku 1264 rozšíril jeho slávenie na celú cirkev. Podľa arcibiskupa Stanislava Zvolenského hlavné poslanstvo spočíva v uvedomení si, že Boh je blízko a ponúka sa za duchovný pokrm.

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup metropolita: „Aby človek tento duchovný pokrm prijímal ako posilu pre svoj život, žeby vládol žiť tak, ako si to Boh želá.“

Pápež Ján XXII. upravil sviatok tak, aby sa slávnosť konala so sprievodom tzv. procesiou, pri ktorej kňaz nesie ulicami sviatosť oltárnu. Postup-

ne sa sprievod zastavuje pri štyroch oltároch, ktoré symbolizujú 4 svetové strany. Deti na znak svojej úcty a lásky k Bohu sypú na cestu lupene kvetov a veriaci spievajú náboženské piesne.

TK KBS, Andrea Eliášová / snímka Janette Orolinová

## Svätá omša s apoštolským nunciom v Bratislave

V stredu 4. júna 2008 sa o 12.00 hod. v Dóme sv. Martina v Bratislave uskutočnila slávnostná svätá omša, ktorej hlavným celebrantom a kazateľom bude apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana. Stane sa tak krátko po tom, čo predpoludním odovzdá prezidentovi Slovenskej republiky Ivanovi Gašparovičovi poverovacie listiny.

Na bohoslužbe sa zúčastnia slovenskí biskupi a je otvorená aj pre širokú verejnosť. Mario Giordana, ktorého pápež Benedikt XVI. menoval 15. marca 2008 za apoštolského nuncia na Slovensku pricestoval na Slovensko v stredu 21. mája. **TK KBS**

## Podpredseda Nitrianskeho samosprávneho kraja sa stretol so zástupcami duchovných katolíckej a evanjelickej cirkvi

Na pôde Nitrianskej župy sa uskutočnilo 28. mája stretnutie podpredsedu samosprávneho kraja so zástupcami duchovných katolíckej a evanjelickej cirkvi z farností mesta Nitra. Jeho cieľom bolo spoločne konzultovať niektoré otázky, ktoré sa týkajú cirkevných pamiatok a sakrálnych stavieb.

Stretnutie zvolal podpredseda Nitrianskeho samosprávneho kraja, poslanec Mestského zastupiteľstva v Nitre Ján Mančo. Magistrát Nitra pravidelne podporuje mnohé aktivity cirkvi. Samosprávny kraj sa tiež chce podľa možností zapojiť.

Ján Mančo, podpredseda NSK: „Mesto Nitra aj v minulom období viac krát prispelo finančne čiastkami hlavne na obnovy budov, to znamená kostolov. Na výstavbu organu, alebo na obnovu interiérov kostolov, na úpravu okolia.“

Aj predstavitelia jednotlivých farností si uvedomujú, že podpora samosprávy je pri niektorých investíciách potrebná. Farár farnosti Nitra - Klokočina Miroslav Haferaj v minulosti d'akoval mestu: „Som vďačný aj mestu Nitra, ktoré prispelo významnou čiastkou na výstavbu nášho nového kostola.“ **Miroslav Lyko, Rádio Lumen**



## Zomrel kňaz Štefan Bitter

Kanonik sídelnej Nitrianskej kapituly, kňaz Štefan Bitter, posilnený sviatosťami zomierajúcich odovzdal svoj život Stvoriteľovi dňa 27. mája 2008 v 99. roku života a v 73. roku kňazstva.

Pohrebné obrady so sv. omšou vykoná Mons. Tomáš Galis, žilinský biskup v nedeľu 1. júna 2008 o 16.00 v katedrále v Žiline.

Štefan Bitter sa narodil 6. 1. 1910 v Urmíne (Mojmírovce). Ordinovaný bol 16. 6. 1935 v Nitre.

1935 - 1936 kaplán Trenčianska Turná

1936 - 1937 kaplán Močenok

1937 - 1938 kaplán Považská Bystrica

1938 - 1959 farár Terchová

1950 honorárny kanonik

1959 - 1989 správca farnosti Žilina

1977 sídelný kanonik Nitrianskej kapituly

1989 na odpočinku v Žiline

## Prezentácia Pastoračného plánu na kňazskom dni v Prešove

Kňazi Prešovskej archieparchie sa v stredu 28. mája na kňazskom dni v Prešove oboznámili s Pastoračným plánom Katolíckej cirkvi na Slovensku 2007 – 2013. Zástupcovia tímu, ktorý pracoval na jeho príprave, v zaujímavej prezentácii predstavili predovšetkým priority pastorácie na Slovensku, ktorými sú rodiny, mládež a ľudia v núdzi, ale aj základné východiská pri spracovaní plánu.

Priestorom jeho realizácie sú diecézy, resp. eparchie a farnosti, ktoré sa v duchu Druhého vatikánskeho koncilu majú stávať spoločenstvami spoločenstiev. Poslaním Cirkvi aj na Slovensku je priblížiť sa človeku a slúžiť mu.

Po prezentácii každej priority nastala vždy živá diskusia. Zazneli otázky – ako realizovať pastoráciu mužov, ako je to na Slovensku s pastoráciou rozvedených, ako osloviť tých ľudí, ktorí neprichádzajú do chrámu, ako dnes osloviť mladých ľudí, ako naplniť pastoráciu misijným rozmerom, ako konkrétne preukázať Božiu lásku a lásku Cirkvi ľuďom v núdzi a viaceré iné.

Kňazský deň sa uskutočnil v Katedrále sv. Jána Krstiteľa a začal sa archijerejskou svätou liturgiou. Prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ v homílii povedal, že táto prezentácia pastoračného plánu, ktorý už v podstate aj realizujeme, je preto, aby nám pomohla ešte intenzívnejšie vnášať ho do života našej miestnej cirkvi. „Preto je dôležité, aby ho mal každý z nás na stole a denne meditoval jeho text. A nielen sám, ale aj s farskou radou“, povedal vladyka.

Prejavil zároveň radosť, že v Juskovej Voli má Prešovská archieparchia mládežnícke centrum, Školu v prírode a Centrum voľného času. Tieto priestory boli teraz kapacitne rozšírené a zrekonštruované. A v júli začne pôsobiť Centrum pre rodinu na Sigorde pri Prešove. Vladyka vyjadril presvedčenie, že pastoračný plán neostane iba vo farskej knižnici, ale kňazi ho v spolupráci s laickými veriacimi veľmi konkrétne premietnu do života našich farností.

Lubomír Petřík

## TV Lux oficiálne spustila štúdio v Banskej Bystrici



Prvým živým vysielaním relácie Doma v Cirkvi 28. mája z Banskej Bystrice katolícka televízia TV Lux oficiálne spustila svoje mediálne pôsobenie na strednom Slovensku. Prvým hosťom v štúdiu sa stal Mons. Rudolf Baláž a moderátorka Jane Grešnerovej odpovedal na otázky týkajúce sa reorganizácie katolíckych diecéz, ktorej bol koordinátorom.

Pred živým vysielaním banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž poželal priestory pobočky za účasti predstaviteľov televízie a jej zamestnancov z Bratislavy a Banskej Bystrice. Riaditeľovi Marekovi Poláčekovi, šéfdramaturgovi Jurajovi Drobnému, členom televíznej rady TV Lux Martinovi Lišhákovi, Jozefovi Kováčikovi a prítomným zamestnancom udelil apoštolské požehnanie. Zároveň vyjadril radosť, že pôsobenie TV Lux sa stane súčasťou pastoračného poslania aj v banskobystrickej diecéze.

Po oficiálnom spustení banskobystrickej pobočky bude môcť televízia využiť ľudský potenciál tohto regiónu cez tých, ktorí tu budú pracovať i cez tých, ktorí prinesú tematickú náplň do vysielania. Ako uviedol riaditeľ katolíckej televízie Marek Poláček: „Očakávame, že ľudia zo stredného Slovenska prinesú na televízne obrazovky to svoje vnútorné bohatstvo a špecifiká.“

Zuzana Juhaniaková / snímka Štefan Fajta

## V Prešove sa konala aj vedomostná súťaž žiakov cirkevných základných škôl

V Prešove sa v stredu 28. mája konala aj vedomostná súťaž žiakov cirkevných základných škôl nazvaná Dedičstvo našich otcov zachovaj nám Pane. Súťaž už po 13-krát zorganizovalo Gymnázium a Základná škola sv. Mikuláša v Prešove. Svoje vedomosti prezentovalo takmer 50 mladých ľudí z 15 vzdelávacích zariadení.

O cieľoch vedomostnej súťaže nás informovala vedúca Sekcie pre náboženstvo pri Arcibiskupskom školskom úrade Ľudmila Pekáriková: „Poznať svoje korene. To aj vychádza z toho názvu Dedičstvo našich otcov zachovaj nám Pane. My sme zameriavali túto súťaž na Cyrila a Metoda, svätého Gorazda, na blahoslavenú sestru Zdenku a na známe osobnosti našej histórie.“

O prvenstvo bojovali trojčlenné tímy žiakov, ktorí sa na súťaž pripravovali približne dva mesiace v troch tematických oblastiach.

Súťaž sa začala svätou omšou v kaplnke školy, ktorú celebroval košický pomocný biskup Stanislav Stolárik, ktorý školákov povzbudil v ich povinnostiach pred záverom školského roka. Význam takýchto podujatí vidí predovšetkým v stretávaní sa mladých ľudí, ktorí predstavujú pomyselné Svätoplukove prúty z dávneho príbehu našich národných dejín.

Mária Čigášová, Rádio Lumen

## Gréckokatolícka cirkev na Slovensku si pripomenula 40. výročie

Pod názvom Ku koreňom našej viery sa z iniciatívy Spolku sv. Cyrila a Metoda uskutočnila v sobotu 24. mája spomienková slávnosť v Michalovciach. Podujatie malo za cieľ pripomenúť si 40. výročie obnovenia Gréckokatolíckej cirkvi v bývalom Československu. Sprievodnou zložkou podujatia bola výstava starých liturgických kníh v priestoroch Zemplínskeho múzea.

Na úvod bohatého programu slávil vladyka Milan Chatur, košický eparcha archijerejský sv. liturgiu v miestnom farskom chráme. V kázni aplikoval známy výrok Gamaliela: „...ak je tento zámer alebo toto dielo od ľudí, rozpadne sa, ale ak je od Boha, nebudete ich môcť rozvrátiť“ na dejinné udalosti cyrilo-metodskej misie i osudy Gréckokatolíckej cirkvi v rokoch päťdesiatych. „Dnes oslavujeme to víťazné dielo Božie,“ uviedol a prítomným pripomenul, aby pestovali ducha ochoty k obeti, ktorá živí Božie dielo aj v našich časoch.

Vhodným obohatením bolo stretnutie pri michalovskej rotunde v areáli múzea, kde po krátkom kultúrnom programe v podaní Zboru sv. Jozefa predniesla archeologička Lýdia Gačková vysvetlivku k tejto historickej pamiatke. Vedecká časť podujatia bola venovaná komplexnému zhodnoteniu cirkevno-dejinných okolností spojených s obnovou Gréckokatolíckej cirkvi v roku 1968.

Po úvodnom slove riaditeľky múzea Dany Barnovej s tematickými prednáškami vystúpili cirkevný historik Peter Borza a publicisti Juraj Duda, Michal Hospodár, Boris Voroňák a Ernest Sirochman. Riaditeľ Slavistického ústavu Jána Stanislava SAV Peter Žeňuch prezentoval terénny výskum literárnych pamiatok nájdených vo farnostiach Gréckokatolíckej cirkvi a poukázal na nesmierny význam tejto práce pre budúce generácie.

Preplnenú veľkú sálu múzea ďalej zaujal krátky filmový dokument z historickej návštevy prezidenta Jozefa Tisu na cyrilo-metodských slávnostiach v Michalovciach v roku 1942, ale aj autentické svedectvo posledného pamätníka založenia Jednoty sv. Cyrila a Metoda Ondreja Halagu, Viera Michalková z Bratislavy pútavo priblížila osobný vklad Jána Murína v diele Akčného výboru, ktorý niesol najväčšiu ťarchu pri vyjednávaniach so štátnymi orgánmi i Pravoslávnu cirkvou.

Na záver podujatia sa porota z členov výboru Spolku sv. Cyrila a Metoda rozhodla vyhodnotiť a oceniť najvzácnejšie exempláre z vyše osemdesiatich vystavovaných liturgických kníh. Za organizátorov podujatia všetkým poďakoval Michal Hospodár, predseda spolku. Súčasne vyjadril potešenie nad veľkým záujmom zo strany kultúrnej verejnosti spomínať a vzdať úctu generácii kňazov i laikov, ktorí statočne vybojovali zápas za vzkriesenie prenasledovanej Gréckokatolíckej cirkvi. **Michal Hospodár**

## V Bratislave o situácii v Sudáne

Zástupcovia kresťanských rozvojových organizácií z trinástich krajín Európy, Afriky a USA pôsobiacich v Sudáne sa zišli v dňoch 28. – 30. mája na pracovnom stretnutí v Bratislave. Účastníci stretnutia sa zaoberajú predovšetkým otázkou, akým spôsobom je v Sudáne realizovaná mierová dohoda podpísaná v roku 2005. Oficiálne sa ňou skončila občianska vojna trvajúca takmer štvrtstoročie, avšak na viacerých miestach krajiny sa ešte stále bojuje. Úlohou kresťanských organizácií, združených v platformách CIDSE a Caritas Internationalis je tlmenie konfliktov a hľadanie ciest k zmiereniu.

Na stretnutí v Bratislave sa zúčastňuje aj zástupca Sudánskej regionálnej biskupskej konferencie Anthony Bangoye, ktorý predstavil konkrétne potreby obyvateľov Sudánu.

Martina Grochálová